

# 2月起,这些新规要施行

明确涉彩礼纠纷案件的审理裁判规则,加强和规范铁路旅客运输安全检查工作,17条举措支持住房租赁市场发展……2月起施行的这些新规,涉及法律、金融、医卫等领域,进一步护航美好新生活。

## ■明确涉彩礼纠纷案件的审理裁判规则

《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》自2月1日起施行。

近年来,各地涉彩礼纠纷案件数量呈上升趋势。对此,最高法出台的这部规定,针对司法实践中存在的彩礼认定范围、彩礼返还原则、诉讼主体资格等重点难点问题予以规范。基于彩礼的目的性赠与特征,综合考虑共同生活、孕育情况、双方过错等因素,完善相关裁判规则。

同时,规定明确:一方以彩礼为名借婚姻索取财物,另一方要求返还的,人民法院应予支持。这一规定旗帜鲜明地反对借婚姻索取财物,引导群众理性看待婚姻和彩礼的关系,树立健康、节俭、文明的婚嫁理念。

## ■加强和规范铁路旅客运输安全检查工作

《铁路旅客运输安全检查管理办法》自2月1日起施行,将进一步保障铁

路旅客运输安全和人身财产安全,加强和规范铁路旅客运输安全检查工作。

例如,办法规定,铁路运输企业应当为老幼病残孕旅客提供安全检查优先服务;应当根据实际及时调整车站安全检查通道的开放数量,确保旅客进站畅通;随视力残疾旅客进站乘车的导盲犬应当接受安全检查等。

## ■17条举措支持住房租赁市场发展

《中国人民银行 国家金融监督管理总局关于金融支持住房租赁市场发展的意见》自2月5日起施行,为加快住房租赁金融市场规范发展保驾护航。

意见从加强住房租赁信贷产品和服务模式创新、拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道、加强和完善住房租赁金融管理等方面推出17条举措,支持住房租赁市场发展。

意见提出,金融支持住房租赁市场发展应突出重点、瞄准短板,主要在大城市,围绕解决新市民、青年人等群体住房问题,支持各类主体新建、改建和

运营长期租赁住房,盘活存量房屋,有效增加保障性和商业性租赁住房供应。

## ■规范地理标志专用标志的使用

《地理标志产品保护办法》自2月1日起施行,将进一步有效保护我国的地理标志产品,规范地理标志产品名称和地理标志专用标志的使用。

办法规定,地理标志专用标志合法使用者应当在国家知识产权局官方网站下载基本图案矢量图。地理标志专用标志矢量图可按照比例缩放,标注应当清晰可识,不得更改专用标志的图案形状、构成、文字字体、图文比例、色值等。

## ■进一步加强医院感染监测工作

自2024年2月1日正式实施的新版医院感染监测标准,进一步加强医院感染监测工作。

这一标准的制定旨在号召建立有效的医院感染监测与报告制度,及时诊断医院感染病例,定期分析发生医院感染的风险因素,采取针对性的预防与控制措施,将医院感染监测的质量控制纳入医疗质量管理体系,培养医院感染管理专职人员和临床医务人员识别医院感染暴发的意识与能力,并根据风险评估结果制定切实可行的医院感染监测计划。

## ■监督和保障国家发展改革委依法行使职权

《国家发展和改革委员会行政复议实施办法》自2月1日起施行。

办法对公民、法人或者其他组织可以向国家发展改革委申请行政复议的范围,国家发展改革委应当予以受理的行政复议受理与审理的内容,行政复议决定与执行等内容作出规定。

这一办法,将为防止和纠正违法的或者不当的行政行为,监督和保障国家发展改革委依法行使职权,发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用等发挥效力。

## ■规范公益事业捐赠票据使用和管理行为

为规范公益事业捐赠票据使用和管理行为,加强公益事业捐赠收入财务管理,促进社会公益事业发展,修订后的《公益事业捐赠票据使用管理办法》2月1日起施行。

办法对公益事业捐赠票据的内容和适用范围,公益事业捐赠票据的监(印)制、领用和核发,公益事业捐赠票据的使用与管理,公益事业捐赠票据的核销、销毁和监督检查等内容作出规定。

办法提出,各级财政部门应当积极推广运用公益事业捐赠电子票据,实现电子开票、自动核销、全程跟踪、源头控制。

# 相关解读 向“天价彩礼”说“不”

最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定于2月1日正式施行,剑指“天价彩礼”问题,受到社会关注。

彩礼,来源于我国古代婚姻习俗中的“六礼”,蕴含着两个家庭对“宜其室家”的美好愿望。有人也许会疑惑:“一个愿打,一个愿挨”的彩礼,为何需要司法部门立规矩?

彩礼归根结底是“礼”,但一段时间以来,彩礼数额持续走高,有人将彩礼视为衡量爱情和婚姻的“筹码”,甚至形成明码标价的地域“行情”。因彩礼引发的婚姻家庭矛盾纠纷日益增多……

扭曲的“彩礼观”,给年轻人造成经济压力,甚至滋生违法犯罪。最高法司法解释及时回应热点问题,治理高额彩礼陋习,助力移风易俗。

——遭遇借彩礼索取财物怎么办?司法解释明确指出,一方以彩礼为

名借婚姻索取财物,另一方要求返还的,人民法院应予支持。

——离婚了,彩礼还不还?

对于双方已办理结婚登记手续并共同生活,离婚时一方请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院一般不予以支持。但是,在“闪婚”“闪离”的情况下,法院会根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实,确定是否返还以及返还的具体比例。

——“分手”时还未登记结婚,彩礼怎么办?

这种情况下,原则上彩礼应当予以返还,但亦不应当忽略共同生活的“夫妻之实”。应当根据相关实际情况和事实,确定是否返还以及返还的具体比例。

——多少金额算“高额”?

彩礼数额是否过高,应当综合考虑彩礼给付方所在地居民人均可支配收

入、给付方家庭经济情况以及当地习俗等因素。

高额彩礼,从来就不是婚姻美满的保证。举个现实中的案例:男方王某某与女方李某某2020年9月登记结婚,王某某家在当地属于低收入家庭,给了李某某彩礼18.8万元。后因家庭矛盾,王某某于2022年2月起诉离婚并要求返还彩礼。审理法院认为,结合当地经济生活水平及王某某家庭经济情况,18.8万元彩礼款属于数额过高。综合考虑双方共同生活时间较短,女方曾有终止妊娠等事实,酌定李某某返还彩礼款5.6万余元。

彩礼不能成为婚姻的负担,婚姻也不能靠彩礼来“成全”。

司法部门统一裁判尺度,明确标准、定分止争,对于治理“天价彩礼”有特别意义。据悉,人民法院接下来将通过妥善审理相关案件,以案释法、依法释理,积极配合民政、妇联等部门的前端治理工作。



打好治理高额彩礼的“组合拳”,各地各部门持续推进婚俗改革,开展婚姻家庭辅导服务,整治婚姻不正之风,把抵制高额彩礼、大操大办等纳入乡规民约……助推形成健康的新时代婚俗。

让婚姻始于“爱”,让彩礼归于“礼”,这是对婚姻美好的祝福,也是对社会文明的守护。摒弃“天价彩礼”,打造新时代婚俗,以更好培育新时代文明乡风、良好家风、淳朴民风。

(据新华社)

咸安区烟草专卖局

## 召开2023年考评工作会议

1月25日,咸安区烟草专卖局召开2023年度党建工作考核、年度考核、纪检

组工作考核及“一报告两评议”工作会,咸宁市烟草专卖局考评组参加会议。

嘉鱼县烟草专卖局

## 接受2023年度综合考评

2月1日,嘉鱼县委、县政府综合考评组第七组到嘉鱼县烟草专卖局开展2023年度综合考评工作。

考评组对照《嘉鱼县2023年度高质量发展政绩考核方案》,通过民主测评、听取报告、查阅资料,现场询问等方式,全面检查了嘉鱼县局(营销部)重点工作目标、宣传工作、党风廉政建设、健康嘉鱼、法治建设、平

安建设(综治维稳)、信访工作、安全生产等目标任务的完成情况,当场反馈了目标考核的意见和建议,对嘉鱼县局(营销部)落实各项目标任务工作给予了充分肯定。

下一步,嘉鱼县局(营销部)将以此次综合考评为契机,继续保持良好势头,抓细抓实目标任务,以高标准、严要求推动嘉鱼烟草高质量发展。(通讯员胡琴)

会上,区局党组书记代表党组作工作报告,纪检组长作纪检监察工作报告,随后组织干部职工对领导班子和领导干部党建工作、选人用人工作、纪检监察工作和政治生态分析研判等进行民主评议。

市局考评组还通过现场查阅资料台账,

对咸安区局2023年党建工作、人事工作、纪检监察工作进行全面考察。下一步,咸安区局将根据考核反馈结果,结合区局实际,召开专题会议做好复盘分析,“上接天线”有针对性地提出工作思路,为2024年各项工作打牢坚实基础。(通讯员徐梦双)

(通讯员徐梦双)

通山县烟草专卖局

## 开展“送温暖到基层”活动

年关临近,近日,通山县烟草专卖局组织开展“送温暖到基层”活动。县局领导班子为基层所部、稽查大队、中转站干部职工送上慰问物资,感谢大家一年来的辛勤付出,叮嘱大家要关注冰冻雨雪天气预警,加强安全防护,坚守岗位,齐心协力做好年末各项工作。(通讯员黄国枫)

